



2015年宁波市“最美家庭”出炉

让我们为他们点个赞

为弘扬家庭美德、树立良好家风，将社会主义核心价值观融入万千家庭的日常生活中，从今年2月起，市妇联和市文明办联合在全市组织开展寻找“最美家庭”活动暨1000户宁波市文明家庭评选活动。在今年“国际家庭日”来临之际，市妇联和市文明办选出了20户“最美家庭”，这些家庭的成员在爱国守法、明礼诚信，夫妻和睦、孝老爱亲，学习进取、科学教子，邻里融洽、友爱互助，低碳环保、热心公益等某一方面表现突出、事迹感人、群众认可。现将这些家庭的事迹分享给大家。（20个家庭排列不分先后）

1 苗新桥家庭



在余姚小曹娥镇朗海村，有一对老年夫妻经常帮助他人。丈夫苗新桥慷慨资助小曹娥镇朗海村建起了老年活动室，还自告奋勇担当了老年活动室的义务管理员，每天尽心尽责地开门、关门、烧开水、打扫卫生，不仅不拿工资，而且经常自掏腰包买茶叶。村里有些老人生活困难，他和老伴送去现金和大米、棉被等物品。老伴应菊花经常将儿子、媳妇给她的钱捐给村里的空巢老人和贫困孩子。

2 徐坚美家庭



家住余姚临山镇南村的徐坚美夫妇经营着一家农业企业，家境殷实，常常做善事。妻子徐坚美是市“双学双比”女能手和省“巾帼建功”标兵，她致富不忘回报社会，已累计结对资助了10余名贫困生，为村镇公益事业捐资200多万元。徐坚美和丈夫结婚二十年，互敬互爱，共同克服了一道道难关。

3 童小彩家庭



慈溪市胜山镇大湾村的童小彩老人有七个儿女，他们各自成家立业，如今整个家庭共有41人，四世同堂，其乐融融。童小彩是一个非常坚强的人，她的第三个儿子徐维均多年前在部队里意外牺牲，她没有被悲痛击倒，毅然让第五个儿子去参军。

4 戎纪华家庭



戎纪华是慈溪第一代企业家。他与老伴一生勤俭节约，一直保持着不铺张浪费的良好习惯。儿孙辈也受戎纪华的感染，个个自食其力，靠自己的双手创造美好的生活。他的小孙子戎宇大学毕业，创办了慈溪市山瑞光电有限公司，生意红红火火，还经常资助帮助他人。

5 吴大军家庭



吴大军是奉化市水蜜桃研究所所长。他全身心投入到水蜜桃科研、生产、技术推广工作中，创建了以“一轻、二控、三疏、四套、五防”为主要内容的水蜜桃栽培技术体系。为增加桃农收入，他建立了由500多名社员组成的水蜜桃专业合作社，创立了“锦屏山”水蜜桃品牌，引领桃农走出一条可持续发展的“蜜桃经济”之路。吴大军的妻子非常支持他的工作，一人挑起了家庭的重担。

6 陈菊月家庭



家住奉化市茗山路的陈菊月是个热心人。2000年3月初，退休后的陈菊月到奉化市关工委工作，这一干就是12年。陈菊月和其他人一起，花6年时间筹集了200万元英才基金。她还和贫困村结对15年，为大堰镇石井村修路造桥争取资金。15年来，在陈菊月的努力下，石井村村貌发生了很大变化。陈菊月的家庭也非常幸福，她和两个儿媳相处10多年从没发生过矛盾。去年夏天，陈菊月婆媳三人的事迹先后两次被中央电视台报道。

7 胡雅琴家庭



家住宁海县跃龙街道县前街的胡雅琴是个热心人。她每天主动清扫周边楼道的卫生；下雨天附近巷子被车堵塞，她便冒雨疏导；看到小区里的一位空巢老人生活孤单，她每天都去陪老人聊天。胡雅琴还热心公益，参加了社区校园护卫队和社区网吧义务监督团。

8 陈杏花家庭



从1992年12月起，陈杏花开始任象山鹤浦镇敬老院院长。23年来，她用心敬老，并且带领全家人投入到敬老爱老工作中。老伴陈同明为支持她的工作，也搬到敬老院居住，成为敬老院里的水电工、搬运工和修理工。逢年过节，敬老院里的工作人员都回家了，陈杏花夫妇轮流值班，照料重病老人。他们以敬老院为家，22个春节都是在敬老院度过的。

9 虞春玉家庭



象山县定塘镇叶口山村妇女虞春玉在前夫去世后，24年坚持不懈照顾婆婆，虽然久病生活不能自理，可虞春玉的婆婆每天穿戴整齐。她用勤劳与善良建起一个幸福美满的家，用24年如一日的质朴举动对传统的孝道作出了最好的诠释。虞春玉孝敬婆婆的举动也深深影响和感染着她现在的丈夫邱振贵和她的儿女，他们把她当作榜样，都非常孝顺老人。

10 叶素娟家庭



家住鄞州区邱隘镇的叶素娟夫妇长期在菜市场摆摊卖猪肉。2006年一次偶然的机会，从未接触过舞蹈的他们对拉丁舞培训产生了浓厚兴趣，牵手走上了业余“拉丁舞者”之路。他们曾在2008年世界华人国际标准舞社会舞锦标赛、全国体育舞蹈公开赛等赛事上进入前三名，如今还当起拉丁舞老师，教小朋友跳舞。

11 张寅芬家庭



居住在曙曙区望童路150弄的张寅芬夫妇是邻居们公认的恩爱夫妻。最被邻居称赞的是：他们俩热心帮助他人。社区有一位独居老人叶根娣，几年前得了尿毒症，张寅芬一有空就去找老人拉家常，一次聊天中，得知老人想吃馄饨，第二天就把热腾腾的馄饨送到老人的手中。

12 韩翠菊家庭



80岁的韩翠菊是东柳街道东海花园社区一名居民。她与老伴都有稳定的退休工资，有孝顺的儿女，有乖巧的孙辈，过着幸福的生活。2005年春节，韩翠菊从电视上看到我国西部某地一所小学的学生穿着单薄地在寒风中上课，便决定为孩子们织毛衣。从那以后，韩翠菊每天凌晨4点就起床织毛衣，老伴在一旁帮着绕毛线。连续10年，韩翠菊向民工子弟学校、残疾人康复中心、余姚姚江小学、杭州市淳安县梓桐镇中心小学等地捐赠了大量亲手编织的毛衣。

13 韩雅娟家庭



家住江东区荷池新村的退休教师韩雅娟成立了“金钥匙学习团队”、“妈妈红娘团”，把家里的房子专门腾空作为这些团队的活动室。韩雅娟家庭四世同堂，全家和谐团结，2011年作为“三百宁波人家”之一走进上海世博会滕头案例馆。韩雅娟一家个个才艺出众，琴棋书画、吹拉弹唱集于一身，邻居们说：“百花齐放——尽在慈湖韩家”。

14 朱元波家庭



家住江北区甬江街道的朱元波好学肯干，通过自学取得本科学历，考取中级会计师资格证书。她老公开了家律师事务所，为了帮老公减轻工作压力，她考取了法律工作者证书。她与公婆的关系融洽，每天除了照顾年幼的孩子外，还为婆婆做可口的饭菜，帮婆婆梳头、洗衣服，从不厌烦。她还积极参与社区工作，今年被社区党组织发展为预备党员。

15 刘国娟家庭



在全家人的支持下，镇海妇女刘国娟从卖棒冰起家，成为连锁超市总经理。刘国娟有6个女儿，其中4个是收养的。刘国娟家庭对社区充满大爱，每年坚持到敬老院给老人们送礼物，20多年从没落下。刘国娟一家还捐助病人，资助受灾群众。

16 沈亚君家庭



家住镇海骆驼街道敬德村的沈亚君儿女双全，她和老公在家务农，农闲时在工厂打工，本来生活很幸福。1998年9月的一天傍晚，丈夫吴惠恩在下班回家的路上不幸遭遇了严重的车祸，经历两次大手术。当时家有老人需要赡养，儿子还没有成家立业，负债累累，沈亚君默默挑起了家庭重担。如今，吴惠恩的身体慢慢好转，这凝结着沈亚君的关爱和汗水。

17 吴爱鸿家庭



1998年，吴爱鸿和丈夫在北仑区梅山乡碑塔村不到10平方米的小屋里建起属于自己的家。之后，他们一起努力把小平房拆建成楼房，步入小康生活。2007年，丈夫贺成在工作中发生意外，腰椎粉碎性骨折，医生判定终身残疾。事发后，丈夫积极接受康复治疗，一家人乐观而快乐地生活，儿子多次被评为北仑区美德少年、十佳孝星。

18 陈惠娥家庭



陈惠娥是国家高新区滨江江展苑小区的居民，50年来，陈惠娥替无数男女牵线搭桥，得到了社会的赞扬。2012年，她获得了“宁波市十佳公益红娘”荣誉称号。陈惠娥的儿子从2008年开始资助甘肃、广西特困地区的孩子上学，建立了@梁叔叔帮你上学微博团队，为近200个贫困孩子找到了资助者。

19 丁燕家庭



丁燕和丈夫是东钱湖镇城杨村人，都是80后，是年轻一代中孝敬长辈的楷模。多年前，丁燕的公公因脑溢血突然离世，四年后婆婆也被查出胰腺癌。夫妻俩抱着年幼的儿子，带着婆婆四处寻医问药。长时间的熬夜造成丁燕严重失眠，送走婆婆后，她大病了一场。公婆离世后，家里还有一位90多岁的老奶奶，老奶奶是公公的养母，膝下没有孩子，丁燕夫妇把老人接到自家安享晚年。

20 应华惠家庭



家住慈溪经济开发区兴陆村的应华惠家庭是一个温馨、和谐的三口之家。女主人应华惠喜欢栽花种菜，总是把庭院打理得清新怡人，吸引众多邻里前来观赏。多年来，应华惠夫妇在生活中相互照顾、支持。双方的老人在他们的照顾和关心下过着幸福的生活。